

Секция «Востоковедение, африканистика»

**Турецкие и монгольские элементы в древнетюркско-якутских параллелях
(на материале основ, обозначающих наименования частей тела и
организма)**

Ангаскеева Гульнара Дмитриевна

Студент

*Северо - Восточный Федеральный Университет им. М.К. Аммосова, Институт
языков и культур народов севера - востока РФ, Якутск, Россия
E-mail: gulnara_angaskee@mail.ru*

Целью данной работы является выявление фона - семантических особенностей турецких и монгольских элементов в древнетюркско - якутских параллелях, обозначающих наименования частей тела и организма.

Всего обнаружено 32 древнетюркско-якутских параллелей. Из них имеют свои презентации в турецком языке – 27, в монгольском языке –18 основ.

В двух основах *buut* «бедро» и *chos* «губы» отмечается сужения лексических значений. В якутской форме *äil bas* «верхняя часть плеча» характерно сужение семантики слова. В формах як. *tinirax* и тур. *tırnak* выявляется расширенное значение «коготь, ноготь, лапа». В монгольском языке заметные лексические изменения наблюдаются формах: монг. бод “предмет, материя, вещество”, монг. *tolь* “словарь”, монг. *agt* “зуб мудрости”, монг. *töv* “центр, центральный”, монг. *iläx* “ласкать”.

Выводы:

1. В древнетюркско-якутских параллелях имеется множество монгольских рефлексов [53%].
2. В турецких репрезентациях выявляются характерные фонетические и структурные изменения. Заметные фONO-морфологические изменения отмечаются в монгольских формах.
3. Более заметные семантические изменения наблюдаются в монгольском языке, в турецком языке отмечаются лексические изменения, характерные к тюркским языкам.
4. Общий фONO-семантический анализ выявляет, что турецкие и монгольские элементы более близки к древнетюркскому языку, чем к якутскому.

Литература

1. Баскаков Н.А. Введение в изучение тюркских языков. М., 1969.
2. Серебренников Б.А., Гаджиева Н.З. Сравнительно-историческая грамматика тюркских языков. М., 1986.